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МОНІТОРИНГ ЯКОСТІ СОЦІОГУМАНІТАРНОЇ 
ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  
В УМОВАХ ЦИФРОВИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ  

І ГІБРИДНИХ ЗАГРОЗ

Стаття присвячена переосмисленню ролі соціогуманітарної освіти в умовах цифровізації і 
викликів гібридної агресії, спрямованої на деструкцію індивідуальної та суспільної свідомості. 
У центрі уваги – необхідність трансформації системи оцінювання соціогуманітарної підготовки 
молоді, де традиційні академічні показники поступаються місцем здатності майбутніх фахівців 
протистояти маніпулятивним упливам. Потреба в обґрунтуванні важливості запровадження 
моніторингу якості соціогумантарної підготовки молоді зумовлена стратегічною місією закладів 
вищої освіти як інституцій, що відповідають за формування еліти – інтелектуального і мораль-
ного фундаменту національної стійкості і безпеки країни. 
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The article is devoted to reimagining the role of socio-humanitarian education in the context 
of digitalization and the challenges of hybrid aggression aimed at the destruction of individual and 
collective consciousness. The focus is on the necessity of transforming the evaluation system of 
socio-humanitarian training for youth, where traditional academic indicators give way to the ability 
of future specialists to resist manipulative influences. The need to substantiate the importance of 
implementing quality monitoring of socio-humanitarian training is driven by the strategic mission 
of higher education institutions as organizations responsible for the formation of the elite – the 
intellectual and moral foundation of national resilience and national security.
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У сучасну епоху, що позначена стрімкою 
цифровізацією та розгортанням гібридних 
воєн, головним полем битви стає свідо-
мість людини [5; 6, с. 28]. У Стратегії наці-
ональної безпеки України (2020) [3] було 

засвідчено необхідність запровадження 
національної системи стійкості для забез-
печення високого рівня готовності суспіль-
ства і держави до реагування на широкий 
спектр загроз, що з по-між іншого, включа-
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ло оцінювання ризиків, своєчасну іденти-
фікацію загроз і визначення вразливостей. 
Однак у Концепції забезпечення національ-
ної системи стійкості (2021) слово «освіта» 
згадується лише один раз як технічна база 
для навчання чиновників (держслужбов-
ців) методам управління ризиками [4]. У 
Плані заходів з реалізації Концепції забез-
печення національної системи стійкості до 
2025 р. [9] освіта також згадується лише в 
контексті навчання чиновників конкретним 
алгоритмам реагування на ризики. План 
зосереджений на тому, як державні орга-
ни мають впливати на суспільство (через 
комунікації та моніторинг суспільно-полі-
тичних настроїв), але не на тому, як через 
систему освіти сформувати суб’єктну стій-
ку особистість. Тобто документ визначає 
«стійкість» як адміністративно-технічне 
завдання, де соціогуманітарний потенціал 
освіти залишається незадіяним ресурсом.

Водночас в умовах екзистенційної війни 
соціогуманітарна освіта у закладах вищої 
освіти (далі: ЗВО), які покликані готувати 
майбутню еліту країни – відповідальних, 
соціально активних і самоорганізованих 
громадян зі сформованими моральними 
цінностями [2], має розглядатися не як 
формальна частина освітньої програми, а 
як стратегічний освітній ресурс зміцнення 
національної стійкості і безпеки держави, 
оскільки саме педагогічні кадри у гібрид-
ній війні проти України активно вико-
ристовувалися як інструмент деформації 
норм поведінки українських громадян че-
рез включення проросійських ідеологем в 
освітній процес, позашкільну діяльність, 
вебсайти, мас-медіа тощо [5, с.  396]. У 
цьому контексті важливо розрізняти два 
фундаментальні поняття: соціогуманітар-
на освіта і соціогуманітарна підготов-
ка. Перше постає як цілісна інституційна 
система відтворення знань про людину й 
суспільство (історія, філософія, право, со-
ціологія тощо), що забезпечує формування 
інтелектуального капіталу країни для за-
хисту її національних інтересів. Друге – як 
цілеспрямований педагогічний процес ак-
тивного засвоєння змісту соціогумантарної 
освіти, результатом якого є формування со-
ціогуманітарної компетентності, яку про-

понуємо розглядати як здатність суб’єкта 
в умовах агресивного інформаційно-смис-
лового середовища зберігати світоглядну і 
когнітивну стійкість та соціально-правову 
суб’єктність. 

Актуальність цих процесів стрімко зро-
стає через суперечність між традиційними 
підходами до соціогуманітарної підготовки 
молоді та новими викликами мілітаризо-
ваного цифрового середовища (ІПСО, кі-
бербулінг, ерозія цінностей). За таких умов 
соціогуманітарна підготовка стає ключовим 
чинником формування здатності нового 
покоління розрізняти істину й дезінфор-
мацію, протистояти маніпуляціям, збері-
гати національну ідентичність і запобігати 
«когнітивному роззброєнню» нації. Вона 
стає стратегічним ресурсом національної 
безпеки, що перетворює майбутнього фахів-
ця на «цифрового лідера» зі сформованою 
когнітивною стійкістю світоглядною і соці-
ально-правовою автономією.

Традиційно соціогуманітарна сфера 
вважається важковимірюваною, апелюючи 
до абстрактних категорій «духовності» чи 
«патріотизму». Проте в умовах екзистен-
ційних загроз ми не можемо покладатися 
на інтуїцію, здійснюючи управління фор-
муванням стійкості нації «наосліп». Вітчиз-
няна наука вже має зразки моделювання й 
вимірювання певних феноменів, пов’яза-
них із безпекою [1; 8; 10; 17]. Молодь – це 
майбутня інтелектуальна еліта, потенційні 
тьютори та коучі для своїх громад. Отже, 
якщо ми не вимірюємо рівень їхньої ког-
нітивної стійкості і світоглядної автономії, 
ми не знаємо реального стану «імунної 
системи» держави. З огляду на це, моніто-
ринг соціогумантарної підготовки молоді у 
ЗВО дозволить перейти від формального 
вивчення дат до верифікації здатності сту-
дента діяти як суб’єкт, що є принциповим 
для виживання молодого демократичного 
суспільства в умовах кризової геополітич-
ної нестабільності.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Для оцінювання стану дослідже-
ності проблеми здійснено аналіз джерел з 
питань національної безпеки, розміщених 
у Національному репозитарії академіч-
них текстів (далі: НРАТ), що базується на 
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вибірці з 254 дисертаційних досліджень. 
Аналіз дисертацій за роками видання доз-
воляє виділити періоди сплеску наукового 
інтересу до феномену національної безпе-
ки (рис. 1). 

Як видно з  рис.   1 ,  упродовж 
2010–2014  рр. кількість оприлюднених 
за цією проблемою праць не перевищува-
ла 4 на рік. Однак події 2014 р. та початок 
збройної агресії проти України стали ката-
лізатором змін у наукових пріоритетах. У 
2014–2018 рр. значно зросла кількість дис-
ертаційних досліджень, що стали реагуван-
ням науки на початок АТО/ООС та зміну 
воєнної доктрини. У 2019–2021 рр. – інтерес 
до безпекової проблематики продовжував 
зростати, відображаючи системну реформу 
сектору безпеки й оборони. З 2021 р. науко-
ві дослідження починають демонструвати 
увагу до проблем стійкості суспільства й 
держави в умовах війни та гібридних загроз. 
У 2023 р. зафіксовано 45 захистів. Такий 
стрибок є прямим відображенням мобіліза-
ції наукової спільноти у відповідь на повно-
масштабне вторгнення, що зумовило гостру 
потребу в оперативному опрацюванні дос-

віду ведення війни та адаптації державних 
інститутів до екстремальних умов.

Отже, аналіз масиву дисертаційних 
робіт, зареєстрованих у НРАТ за період з 
2010 по 2024 рр., дозволяє простежити чіт-
ку кореляцію між безпековою ситуацією в 
Україні та вектором розвитку вітчизняної 
гуманітарної та прикладної науки, демон-
струючи трансформацію поняття «націо-
нальна безпека» від вузькоспеціалізованої 
теоретичної категорії до фундаментального 
міждисциплінарного об’єкта вивчення.

Структурний розподіл досліджень за 
галузями знань (рис. 1)  підкреслює комп-
лексний характер сучасної безпекової па-
радигми. Домінування юридичних наук 
(31,5 % від загальної кількості дисертацій, 
або 80 робіт) пояснюється нагальною необ-
хідністю вдосконалення правового режиму 
воєнного стану та міжнародно-правового 
захисту національних інтересів. Економіч-
ний сектор (21,3 %) та державне управління 
(20,5 %) демонструють майже паритетну 
участь, що вказує на зміщення фокусу в бік 
забезпечення стійкості критичної інфра-
структури, енергетичної незалежності та 

 
Рис. 1. Дисертаційні дослідження з питань національної безпеки 

Джерело: Складено автором за даними НРАТ станом на 08.03.2026 р. URL:  
https://datawrapper.dwcdn.net/LvQj8/1/
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реформування механізмів кризового ме-
неджменту. Дослідження цих трьох науко-
вих галузей становлять понад 73 % від усіх 
254 дисертацій безпекового спрямування. 
Це підтверджує той факт, що в Україні на-
ціональна безпека розглядається передусім 
як об’єкт економіко-правового регулювання 
та функція державного апарату. Педагогічні 
дисертації складають лише 9,8 % (25 робіт). 
Значна їх частина присвячена підготов-
ці майбутніх фахівців силових структур 
(МВС, СБУ, ЗСУ) до виконання завдань 
із захисту національної безпеки, а також 
формуванню безпекової культури особисто-
сті. Аналіз педагогічних дисертацій пока-
зує, що більшість із них мають прикладний, 
вузькоспеціалізований характер (методика 
вогневої підготовки, формування психоло-
гічної готовності майбутніх офіцерів, про-
фесійна підготовка фахівців митної служби 
тощо). Отже, педагогічна наука в Україні 
здебільшого досліджує, «як» навчити (тех-
нології), але майже не досліджує, «кого» і 
«заради чого» ми виховуємо у контексті ви-
живання нації. Вона не формує «національ-
ну ідею», а адаптує кадри до вже існуючих 
бюрократичних систем.

Кількісна перевага досліджень із юри-
дичних (80), економічних (54) та управ-
лінських (52) наук може свідчити і про те, 
що держава намагається здобути безпеку 
через закони й заборони, механізми фінан-
сування, структури й регламенти. Проте 
без фундаменту, який має закладати пе-
дагогіка (цінності, ідентичність, критичне 
мислення), закони й міністерства завжди 
працюватимуть у вакуумі. Якщо еліта не 
сформована ціннісно (сфера педагогіки), 
вона використовує юридичні, економічні 
та управлінські інструменти не для захисту 
нації, а для власного збагачення або іміта-
ції діяльності. Таким чином, низька частка 
педагогічних досліджень у сфері національ-
ної безпеки може означати проблемність 
стратегічного гуманітарного проєктування 
та існування розриву між освітою й дер-
жавою. Тобто, ми лікуємо симптоми (зміц-
нюємо кордони), але не усуваємо причини 
(криза ідентичності, вразливість до пропа-
ганди). Національна безпека сприймається 
як щось, що робиться «людьми у формі», 

а не педагогом, хоча історичний досвід пе-
реконливо доводить, що безпека почина-
ється з ідеології та освіти. Часто питання 
«виховання еліт» мігрують у політичні або 
соціологічні науки. Проте, якщо вони не по-
вертаються в педагогіку у вигляді освітніх 
стратегій, концепцій, стандартів, вони зали-
шаються лише «теоріями на папері». Отже, 
ці 9,8 % – показник відставання педагогіки 
від силового, фінансового та бюрократич-
ного апарату. Поки педагогічна наука не 
перейде від «методики навчання фізичної 
культури в академії СБУ» до «формуван-
ня стратегічного мислення національної 
еліти», вона залишатиметься на периферії 
реального впливу на національну безпеку.

Підсумовуючи аналіз наукових джерел, 
можна констатувати, що дослідження без-
пекових питань в Україні носить міждис-
циплінарний характер. Українська наука 
демонструє високу адаптивність до викли-
ків сучасності. Різке зростання кількості 
дисертацій у 2023–2024 роках свідчить про 
формування потужного наукового фунда-
менту для розробки стратегій перемоги та 
подальшого повоєнного відновлення дер-
жави, де національна безпека розглядається 
як система, що охоплює правові, економіч-
ні, управлінські та соціально-виховні ас-
пекти. Хоча найбільш активно ці питання 
розробляються в царині права, економіки та 
державного управління, поступове зростан-
ня уваги до безпекових питань у педагогіці 
та соціальних науках підкреслює перехід 
до моделі «всеохопної оборони», де освіта і 
підготовка громадян є не менш важливими 
за військову техніку.

Виявлена невідповідність між страте-
гічними завданнями національної безпеки 
та реальним рівнем залученості педаго-
гічної науки до їх розв’язання актуалізує 
перегляд підходів до управління проце-
сом підготовки молоді до життя й діяль-
ності в умовах гібридних загроз. Якщо 
дефіцит фундаментальних педагогічних 
розвідок у сфері цивільного захисту та 
стійкості суспільства свідчить про втрату 
галуззю ролі ідеологічного архітектора, то 
подолання цієї інертності можливе лише 
через перехід від декларативних методів до 
інструментальних.
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Мета статті. У цьому контексті актуалі-
зується необхідність обґрунтування струк-
турно-функціональної моделі моніторингу 
якості соціогуманітарної підготовки молоді 
у закладах вищої освіти.

Реалізація зазначеної мети забезпечу-
ється використанням відповідного мето-
дологічного інструментарію, що поєднує: 
загальнонаукові методи (аналіз, синтез, 
узагальнення, порівняння, абстрагуван-
ня)  – для формування джерельної бази; 
контент-аналіз – для виявлення концеп-
туальних розривів у законодавстві, дослі-
дження особливостей існуючого наукового 
дискурсу (НРАТ, Google Scholar); систем-
ний підхід – для формування цілісного 
бачення моніторингу як багаторівневої 
системи, що охоплює когнітивний, світо-
глядний та соціально-правовий аспекти; 
структурно-функціональне моделювання – 
для розроблення моделей соціогуманітар-
ної компетентності та моніторингу якості 
соціогуманітарної освіти. 

Виклад основного матеріалу. Моніто-
ринг якості соціогуманітарної підготовки 
молоді у ЗВО має стати не просто інстру-
ментом статистичного обліку, а дієвим ка-
налом зворотного зв’язку, що дозволить 
об’єктивно оцінити відповідність ціннісних 
орієнтирів нового покоління викликам су-
часної безпекової ситуації, ідентифікува-
ти зони соціогуманітарної вразливості та 
сформувати доказову базу для оперативної 
корекції освітніх стратегій. Такий моніто-
ринг – це система стратегічної верифікації 
стану когнітивної та світоглядної резильєнт-
ності здобувачів та їхньої соціально-правової 
суб’єктності. Для національної безпеки – це 
інструмент раннього виявлення загроз у 
ціннісно-мотиваційній сфері суспільства. 
Сутність моніторингу полягає у відстежен-
ні динаміки формування соціогуманітарної 
компетентності. Це – інтегративна влас-
тивість особистості, представлена тріадою 
критеріальних характеристик: когнітивна 
стійкість як «інтелектуальний імунітет» 
особистості, що захищає розум від переван-
таження, маніпуляцій, дезінформації; світо-
глядна стійкість як «аксіологічий компас», 
що формує ціннісні орієнтації, не дозволяє 
людині втратити автономність чи стати 

інструментом агресора; соціально-право-
ва суб’єктність як «правовий фундамент» 
особистості, що визначає легітимні межі її 
поведінки, забезпечує правову й соціаль-
ну відповідальність та гарантує реалізацію 
автономних рішень у безпечному для су-
спільства форматі. Ця тріада показує, що 
соціогуманітарна компетентність – це не 
лише здатність мислити й орієнтуватися у 
цінностях, а й діяти у правовому та соціаль-
но відповідальному просторі, що є ключовим 
для зміцнення стійкості суспільства і безпе-
ки держави (рис. 2). 

Моніторинг – це не просто оцінювання 
знань, а стратегічна верифікація готовності 
майбутнього фахівця протистояти гібрид-
ним атакам, спосіб раннього виявлення 
ціннісних вразливостей та оцінювання по-
тенційних ризиків, інструмент інституцій-
ного аудиту, що адвокує гуманітарне знання 
як основу державного будівництва.

Необхідно, щоб моніторинг якості со-
ціогуманітарної підготовки здобувачів 
вищої освіти в умовах цифрових трансфор-
мацій і гібридних загроз здійснювався на 
принципах: об’єктивності (використання 
валідизованих цифрових метрик та стан-
дартизованих тестів), деперсоналізації 
(анонімність збору даних для запобігання 
упередженості оцінювання), етичної захи-
щеності (суворе дотримання конфіденці-
йності та безпеки персональних даних), 
системності (комплексний аналіз когнітив-
них, світоглядних та правових параметрів), 
безперервності (регулярність діагностики 
на всіх етапах освітнього процесу), прозо-
рості і відкритості (доступність методології 
та публічність узагальнених результатів), 
адаптивності (своєчасне оновлення ін-
струментарію відповідно до появи нових 
гібридних загроз), залучення стейкхолдерів 
(активна участь держави, суспільства та 
роботодавців у верифікації результатів). 
Особливу увагу варто звернути на обов’яз-
ковості дотримання принципу деперсона-
лізації. Для здобувача її результати мають 
стати базою для формування стратегії його 
саморозвитку. Водночас ці результати не 
повинні заноситися в дипломи, не можуть 
бути тиском на особистість чи стежен-
ням за думками молоді. В узагальненому 
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вигляді вони мають показати, чи навчив 
університет студента захищатися від ма-
ніпуляцій, чи просто дав йому набір фак-
тів, які не працюють у критичній ситуації. 
Тобто моніторинг якості соціогуманітарної 
підготовки молоді має висвітлити показ-
ники ефективності закладу освіти щодо 
підготовки майбутніх фахівців не лише 
до професійної діяльності, але й до життя 
в умовах демократії. Це також перевірка 
спроможності закладу освіти готувати на-
ціональну еліту країни. 

Для перетворення гуманітарних смис-
лів у цифрові метрики пропонується вико-
ристовувати три основні критерії, кожен із 
яких має певні показники та інструменти 
вимірюваності (табл. 1).

Важливо зазначити, що цифрові тран-
сформації вимагають адекватного ін-
струментарію. В умовах алгоритмічних 
новинних стрічок та «ехо-камер» тра-
диційні тести на знання втрачають свою 
ефективність. Тому важливо існуючий ін-
струментарій модернізувати з використан-
ням сучасних цифрових інструментів (Big 
Data, OSINT-аналіз публічного профілю, 
NLP). Це дасть змогу замінити суб’єктив-
не оцінювання об’єктивною верифікацією, 
дозволить освітнім і державним менедже-
рам бачити реальну картину суспільних 
вразливостей у режимі реального часу, 
аналізуючи не те, що студент «хоче відпо-
вісти», а те, як він реально взаємодіє з кон-
тентом і джерелами.

Рис. 2. Соціогуманітарна компетентність як фактор посилення національної стійкості  
і зміцнення національної безпеки

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

СОЦІОГУМАНІТАРНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ 
(інтегративна властивість особистості) 

 

КОГНІТИВНА СТІЙКІСТЬ СВІТОГЛЯДНА СТІЙКІСТЬ 

КРИТЕРІАЛЬНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ 

СОЦІАЛЬНО-ПРАВОВА 
СУБ’ЄКТНІСТЬ  

«ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ 
ІМУНІТЕТ» 

захищає розум від 
маніпуляцій і дезінформації 

«АКСІОЛОГІЧНИЙ КОМПАС» 
визначає ціннісні орієнтири, 

забезпечує аксіологічну 
автономність 

«ПРАВОВИЙ ФУНДАМЕНТ» 
визначає легітимні межі 

поведінки, гарантує 
безпечний формат рішень 

ЗДАТНОСТІ 

мислити самостійно і критично, діяти відповідально, оцінювати ризики, ідентифікувати загрози 
і визначати свої вразливості, усвідомлювати цінності демократії, громадянські обов’язки і 

державотворчу місію еліт 

НАЦІОНАЛЬНА БЕЗПЕКА 

НАЦІОНАЛЬНА СТІЙКІСТЬ 

критичність мислення, 
когнітивна гнучкість, 

інформаційна грамотність, 
саморегуляція 

ціннісна самоідентифікація, 
аксіологічний імунітет, 

етична відповідальність, 
консистентність ціннісних виборів, 

рівень інтеграції національних 
наративів в аргументацію 

правова культура, 
академічна свобода, 
соціальна автономія, 

цифрова відповідальність, 
медіарезильєнтність 

показники 
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Рис. 3. Структурно-функціональна модель моніторингу якості соціогуманітарної  
підготовки здобувачів вищої освіти в умовах цифрових трансформацій  

і гібридних загроз

МОНІТОРИНГ ЯКОСТІ СОЦІОГУМАНІТАРНОЇ ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ 
ЦИФРОВИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ І ГІБРИДНИХ ЗАГРОЗ 

МЕТА: верифікація стану 
когнітивної і світоглядної стійкості 
та соціально-правової суб’єктності 

ПРИНЦИПИ: об’єктивності, деперсоналізації, етичної 
захищеності, системності, безперервності, прозорості і 

відкритості, адаптивності, залучення стейкхолдерів  

РНБО: 
включення 

соціогуманітарної 
освіти до 

стратегічних 
пріоритетів 

національної безпеки 

МОН 
імплементація 
соціогуманітар-

ної освіти у 
стандарти і 
нормативні 
документи 

МІНЦИФРА: 
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моніторингу якості 
соціогуманітарної 
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даних 

НАЗЯВО: 
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соціогуманітар-
ної підготовки 

молоді до 
оцінювання 
якості освіти 

ЗВО: 
запровадження 

моніторингу 
якості 

соціогуманітар-
ної підготовки 

критерій 
КОГНІТИВНА СТІЙКІСТЬ 

зміцнення когнітивної безпеки 

критерій 
СВІТОГЛЯДНА СТІЙКІСТЬ 

посилення світоглядної автономії 

критерій 
СОЦІАЛЬНО-ПРАВОВА СУБ’ЄКТНІСТЬ 

формування соціальної автономії 

ПОКАЗНИКИ ПОКАЗНИКИ ПОКАЗНИКИ 

КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ, 
КОГНІТИВНА ГНУЧКІСТЬ, 

ІНФОРМАЦІЙНА ГРАМОТНІСТЬ 
САМОРЕГУЛЯЦІЯ 

ЦІННІСНА САМОІДЕНТИФІКАЦІЯ, 
ЕТИЧНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ, 
АКСІОЛОГІЧНИЙ ІМУНІТЕТ, 

КОНСИСТЕНТНІСТЬ ЦІННІСНИХ ВИБОРІВ, 
РІВЕНЬ ІНТЕГРАЦІЇ НАЦІОНАЛЬНИХ 

НАРАТИВІВ В АРГУМЕНТАЦІЮ 

ПРАВОВА КУЛЬТУРА, 
АКАДЕМІЧНА СВОБОДА, 
СОЦІАЛЬНА АВТОНОМІЯ, 

ЦИФРОВА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ, 
МЕДІАРЕЗИЛЬЄНТНІСТЬ 

іНСТРУМЕНТИ 

ПСИХОМЕТРИЧНІ ТА НЕЙРОПСИХОЛОГІЧНІ, ЦИФРОВІ ДІАГНОСТИЧНІ МЕТРИКИ, АНАЛІТИЧНО-ІНТЕРПРЕТАЦІЙНІ, 
СОЦІОЛОГІЧНІ ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ 

ОЧІКУВАНИЙ РЕЗУЛЬТАТ: ВИЯВЛЕННЯ СФОРМОВАНОСТІ СОЦІОГУМАНІТАРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ОСОБИСТОСТІ 

ВНЕСОК У РОЗВИТОК НАЦІОНАЛЬНОЇ СТІЙКОСТІ І БЕЗПЕКИ 

ДЛЯ ОСОБИСТОСТІ 

–      ФОРМУВАННЯ 
ЦИФРОВОГО 
ПРОФІЛЮ 
РЕЗИЛЬЄНТНОСТІ  
–      УЯВЛЕННЯ ПРО 
ТОЧКИ ВРАЗЛИВОСТІ 
–      КОРЕКЦІЯ 
СТРАТЕГІЇ 
САМОРОЗВИТКУ  

ДЛЯ ЗАКЛАДУ ОСВІТИ ДЛЯ ДЕРЖАВИ 

–      ОТРИМАННЯ 
ДОКАЗІВ ЕФЕКТИВНОСТІ 
ОСВІТНІХ ПРОГРАМ У 
ЗМІЦНЕННІ НАЦБЕЗПЕКИ 

–      ЗРОСТАННЯ 
ГОТОВНОСТІ 
ВИПУСКНИКІВ ДО 
ВІДПОВІДАЛЬНОЇ  
УЧАСТІ У 
ДЕРЖАВОТВОРЕННІ 

ДЛЯ СУСПІЛЬСТВА 

–      ЗМЕНШЕННЯ РИЗИКІВ 
ПРИЙНЯТТЯ ПОПУЛІСТСЬКИХ 
РІШЕНЬ  

–      ЗРОСТАННЯ 
САМОЗАРАДНОСТІ І СТІЙКОСТІ 
ГРОМАД  

–      ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 
ЗГУРТОВАНОСТІ ГРОМАД 

– ЗРОСТАННЯ ОПІРНОСТІ 
ДЕРЖАВИ В УМОВАХ 
ЕКЗИСТЕНЦІЙНОЇ ВІЙНИ 

– ЗМІЦНЕННЯ  
ДЕМОКРАТІЇ 

– РОЗВИТОК ЛЮДСЬКОГО 
КАПІТАЛУ 

– СПРИЯННЯ СТАЛОМУ 
РОЗВИТКУ СУСПІЛЬСТВА 

ФОРМУВАННЯ СОЦІОГУМАНІТАРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
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Таблиця 1
Вимірювання показників соціогуманітарної компетентності

Критерій та його 
сутність

Показник 
вимірюваності

Орієнтовний 
інструмент 

вимірюваності 
Внесок у зміцнення безпеки

1 2 3 4

Когнітивна стійкість

Сутність: здатність 
психіки зберігати 

розумову рівновагу, 
критичне мислення 
та можливість ефек-
тивного опрацюван-
ня інформації в умо-
вах високого стресу, 
невизначеності або 

маніпуляцій.

Місія:
формування 

когнітивної безпеки

критичність 
мислення

Тест оцінювання кри-
тичного мислення
Уотсона-Глейзера 

(СТА)[18; 20].

Діагностує здатності 
розпізнавати логічні помилки 
та маніпуляції, що дозволяє 
оцінити рівень захищеності 

від дезінформації

когнітивна 
гнучкість

Шкала когнітив-
ної гнучкості 

(CFS) [24] або тести 
на переключення 

уваги (Stroop Test, 
Wisconsin Card 

Sorting Test).

Виявляє здатність швидко 
адаптуватися до змінних 

умов, що важливо для оціню-
вання психологічної стійкості 

у кризових ситуаціях

інформаційна 
грамотність

Тест на інформаційну 
грамотність (ILT), 
iSkills Assessment 

(ETS) [15]

Діагностує рівень уміння 
працювати з інформацією, 

що показує готовність особи 
протистояти інформаційним 

загрозам.

саморегуляція

Опитувальник «Сти-
льова саморегуляція 
поведінки людини» 

В. І. Моросанової 
(MAI) [27]

Виявляє здатність до кон-
тролю власної поведінки 

й емоцій, що є показником 
психологічної безпеки.

Світоглядна стій-
кість

Сутність: здатність 
особистості до само-
регуляції в умовах 
ціннісного хаосу

Місія:
формування світо-
глядної автономії

ціннісна самоі-
дентифікація

Тест цінностей 
Ш. Шварца [28]

Діагностує рівень ідентифіка-
ції з базовими цінностями, 

що показує ступінь інтеграції 
особистості в національну 

культуру та суспільну єдність

етична 
віповідаль-

ність

Тести на: визначення 
проблем (DIT) [21], 

моральну компетент-
ність (MJT) [23], 

оцінювання етичного 
прийняття рішень 

(EDM) [19], почуття 
обов’язку [14].

Виявляє рівень моральних 
суджень, що дозволяє оціни-
ти готовність діяти в суспіль-

стві відповідально.

Аксіологічний 
імунітет

не мають стандарти-
зованих тестів, але їх 
можна вимірювати 

через контент-аналіз 
текстів та дискусій

Діагностує стійкість до цінніс-
них маніпуляцій, що важливо 

для інформаційної безпеки.
Консистент-

ність ціннісних 
виборів

Виявляє стабільність цінніс-
них орієнтирів, що є показни-

ком світоглядної стійкості.
рівень інте-

грації на-
ціональ-них 
наративів в 

аргументацію

Діагностує рівень включення 
національних інтересів до 

аргументації особистості, що 
показує ступінь її культурної 

безпеки.
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Варто також проаналізувати й інші 
бар’єри, що заважатимуть впровадженню 
подібного моніторингу. Будь-яка система 
сприймає кардинальні зміни з пересторо-
гою. Проте головні перешкоди лежать у 
площині державного управління. Серед 
них: політико-інституційна інерція МОН 
України та РНБО України (відсутність 
нормативного визнання соціогуманітарної 

підготовки як пріоритету національної без-
пеки; відсутність державного замовлення 
на розроблення цифрових інструментів 
для моніторингу якості соціогуманітарної 
підготовки здобувачів освіти і фахівців 
різних сфер); консервативність та брак фі-
нансування ЗВО (деградація соціогуман-
тарної інфраструктури – закриття / злиття 
соціогуманітарних кафедр, маргіналізація 

1 2 3 4

Соціально-правова 
суб’єктність

Сутність: здатність 
особистості усвідом-

лено й автономно 
діяти в соціаль-

но-правовому полі, 
бути носієм прав і 
обов’язків, а також 

відповідально реалі-
зовувати їх у цифро-

вому та реальному 
середовищі.

Місія:
формування пра-
вової і соціальної 

автономії

правова куль-
тура

Тест «Правова куль-
тура в Україні» [13]

Діагностує рівень знань і 
розуміння правових норм, що 
дозволяє оцінити готовність 

діяти в межах закону

академічна 
свобода

Індекс академічної 
свободи (Academic 
Freedom Index) [8]

Виявляє стан свободи в 
освітньому середовищі, що є 
показником демократичної 

безпеки.

соціальна авто-
номія

Багаторівневий 
опитувальник 

«Адаптивність» [26]; 
опитувальник со-

ціальної тривожності 
SPIN (Social Phobia 
Inventory) [29]; тест 
«Активна громадян-
ська позиція» [25]; 

опитувальник умов і 
форм громадянської 
участі [16]; тести з 

громадянської  
освіти [11].

Мжнародні шкали: 
Civic Engagement 
Scale (CES) [22]; 

Citizen Participation 
Questionnaire; Youth 

Civic Engagement 
Scale

Оцінюють адаптивні можли-
вості особистості, що відобра-
жають рівень її автономності 

та соціальної зрілості.
Можуть показати рівень 

комфортності та автоном-
ності людини у соціальних 

взаємодіях.

Міжнародні шкали: вимірю-
ють рівень участі у громадсь-
ких та політичних процесах;  
оцінюють готовність брати 

участь у волонтерських, 
громадських та політичних 

ініціативах;
діагностують мотивацію та 
соціальні практики молоді. 

цифрова від-
пові-дальність

Тести «Цифрограм» 
від платформи  

Дія.Освіта  
(DigComp 2.1) [7]

Діагностує рівень цифрових 
навичок та відповідальної 

поведінки онлайн, що є по-
казником кібербезпеки

медіаре-
зильєнтність

Національний тест 
з медіаграмотності 
(проєкт «Фільтр», 
Міністерство куль-

тури та стратегічних 
комунікацій Украї-

ни) [12]

Виявляє здатність протистоя-
ти дезінформації, що дозво-
ляє оцінити інформаційну 

стійкість особистості

Джерело: складено автором

Закінчення табл. 1
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соціогуманітарних дисциплін; політика 
«необрання» гуманітарних дисциплін че-
рез «вільний вибір» як форма когнітивного 
роззброєння тощо).

Перехід до нової парадигми моніторингу 
якості соціогуманітарної підготовки не може 
бути стихійним. Він потребує чіткої вертика-
лі взаємодії, алгоритм якої має починатися з 
безпекових структур (РНБО, МОН Украї-
ни), які мають визначити соціогуманітарний 
складник як повноцінну компоненту профе-
сійної підготовки фахівців будь-якої галузі і 
стратегічний пріоритет національної безпе-
ки та розробити відповідну нормативну базу. 
Саме ці державні інституції мають виступи-
ти головними замовниками «гуманітарного 
щита», встановивши вимоги до когнітивної 
і світоглядної стійкості майбутньої еліти та 
її нормативно-правової суб’єктності. За такої 
підтримки провідні класичні та педагогічні 
університети можуть стати безпосередні-
ми «криголамами» – виконавцями, які на 
практиці руйнуватимуть старі консервативні 
підходи. Вони зможуть розгорнути пілотні 
проєкти цифрового моніторингу сформо-
ваності соціогуманітарної компетентності, 
апробувати нові методики (VR-симуляції, 
NLP-аналіз) і перетворити теоретичні без-
пекові настанови на живі освітні практики. 
Особлива роль у цій справі має належати 
закладам педагогічної освіти, які транслю-
ватимуть ці державницькі сенси в освітній 
простір країни, забезпечуючи тяглість наці-
ональної стійкості.

Запровадження моніторингу якості со-
ціогумантарної підготовки здобувачів ви-
щої освіти має неспростовні переваги: для 
особистості (здобувач отримує цифровий 
профіль власної світоглядної і когнітивної 
стійкості та уявлення про свої точки вразли-
вості); для закладу освіти (гаранти освітніх 
програм отримують математично точні до-
кази їх ефективності у питаннях підготовки 
здобувачів освіти не лише як професіоналів, 
але і як лідерів, здатних захистити демокра-
тичні принципи існування суспільства); для 

суспільства (підвищення загального рівня 
критичного мислення та соціальної відпові-
дальності мінімізуватиме ризики прийняття 
популістських рішень та внутрішнього роз-
брату); для держави (національна стійкість 
і безпека зміцнюватимуться через форму-
вання «гуманітарного щита» та підготовку 
еліти, здатної захищати державні смисли в 
умовах екзистенційної війни).

Висновки. У результаті дослідження 
з’ясовано, що в умовах цифрових тран-
сформацій та гібридних загроз соціогу-
манітарна підготовка здобувачів вищої 
освіти трансформується з академічно-
го процесу у фундаментальний чинник 
зміцнення національної стійкості та по-
силення національної безпеки. Ефектив-
ність цієї підготовки сьогодні неможлива 
без впровадження системного цифрового 
моніторингу, заснованого на принципах 
деперсоналізації, об’єктивності, етичної 
захищеності особистості тощо. Такий мо-
ніторинг має стати результатом синергії 
державних безпекових структур, профіль-
них міністерств та провідних університетів. 
Він дозволить перейти від декларативного 
патріотизму до верифікації реальної ког-
нітивної і світоглядної стійкості та норма-
тивно-правової суб’єктності молоді. Тільки 
через визнання соціогуманітарної сфери 
стратегічним пріоритетом на державному 
рівні та впровадження дієвих механізмів 
оцінювання її якості можливо забезпечити 
формування стійкості майбутніх фахівців, 
здатних витримувати екстремальні на-
вантаження сучасної війни і майбутнього 
повоєнного будівництва. Перспективи по-
дальших досліджень полягають у розро-
бленні конкретних цифрових алгоритмів 
автоматизованого аналізу показників соці-
огуманітарної компетентності (розроблен-
ня гейміфікованих стрес-тестів, створення 
національної платформи для оцінки когні-
тивної резильєнтності молоді тощо) та ін-
теграції цих показників у загальну систему 
державної безпекової звітності.
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